



informacje

Zarządu Głównego PTTK

Nr. 2.

WARSZAWA, listopad 1982 r.

DO UŻYTKU WEWNĘTRZNEGO

Jesień tradycyjnie sprzyja wszelkiego rodzaju podsumowaniom minionego sezonu, analizom, wyciągnięciu wniosków do dalszej działalności. Tak też wygląda jesień w PTTK. Jednym z tematów najbliższego plenum Zarządu Głównego PTTK będzie szczegółowa analiza minionego sezonu letniego, obejmująca zarówno tematykę gospodarczą, jak też sferę organizacyjno-programową. Zachęcamy do podobnych podsumowań we wszystkich ogniwach PTTK. Sądzimy, że wyciągnięte w dyskusjach wnioski przyczynią się do bardziej prężnych działań w następnych latach.

Otrzymujemy już informacje o działaniach związanych z realizacją zawartych przez Zarząd Główny PTTK porozumień. Pierwsze szczegółowe porozumienie o współpracy z Zarządem Wojewódzkim Związku Kótek i Organizacji Rolniczych zawarto w Przemyslu, informacje o kolejnych nadchodzą z innych regionów kraju. Zgodnie z cytowanym w poprzednich "Informacjach" pismem komisji Kół i Oddziałów Zakładowych, ZG PTTK oczekuje relacji z prób wdrażania w życie treści porozumień.

Przykładem konkretnych działań ogniw PTTK w zakresie rozwoju turystyki i krajoznawstwa w środowisku młodzieży szkolnej niech będzie odbyte 13 listopada br. w Katowicach Plenum Zarządu Wojewódzkiego PTTK. Na plenum podjęto szczegółowy program działania w tym zakresie na terenie województwa. Podkreślenia wymaga fakt, że program ten wyprzedza nieco przyjęty przez Prezydium ZG PTTK 28 października br. harmonogram realizacji wrześniowej uchwały w przedmiotowej sprawie.

Problemy ekonomiczne stanowią ważne zagadnienie w życiu Towarzystwa. W wyniku szeregu rozmów przeprowadzonych w Głównym Komitecie Turystyki, dzięki przychylności Resortu, zwiększono fundusze, które otrzyma PTTK z Centralnego Funduszu Turystyki i Wypoczynku. Część tych środków zostanie przekazana już w I kwartale przyszłego roku. Umożliwi to w znakomity sposób wcześniejsze zawieranie i realizację umów z wykonawcami.

Przy okazji sygnalizujemy, że w opracowaniu są projekty nowych stawek dla znakarzy szlaków turystycznych. Temat ten będzie poruszony na jednym z najbliższych prezydiów ZG PTTK.

Jednym z kierunków działalności Towarzystwa jest praca ze środowiskiem osób niepełnosprawnych, dla których turystyka może być szansą powrotu do świata ludzi zdrowych. Zarząd Główny PTTK w najbliższym czasie powoła zespół do spraw turystyki niepełnosprawnych.

Zadaniem zespołu będzie m. in. przygotowanie szczegółowej koncepcji i planu pracy PTTK w środowisku osób niepełnosprawnych.

Zarząd Główny PTTK prowadzi prace związane z opracowaniem kalendarza imprez turystycznych na

1983 rok. Opracowanie kalendarza odbywa się przy ściślejszym współudziale komisji turystyk kwalifikowanych ZG. Przyszłoroczny kalendarz imprez, opracowany według nieco zmienionego schematu, ukaże się na przełomie roku i zostanie jak najszybciej rozesłany do wszystkich jednostek PTTK.

Komisja Turystyki Kolarskiej ZG PTTK od szeregu lat podejmuje działania na rzecz upowszechnienia turystyki kolarskiej wśród najszerzych rzesz społeczeństwa. Ze względu na walory zdrowotne, rekreacyjne i krajoznawcze tej formy turystyki, akcja ta jest warta jak najszerzego społecznego poparcia. Ciekawą inicjatywę stanowi organizowana przez KT Kol. ZG PTTK w pierwszych dniach grudnia w Warszawie konferencja naukowo-techniczna "Komunikacja rowerowa - stan obecny i perspektywy rozwoju". Konferencja odbywać się będzie pod patronatem Sejmowej Komisji Komunikacji i Łączności, Ministerstwa Komunikacji, Zarządu Głównego Stowarzyszenia Inżynierów i Techników Komunikacji i Zarządu Głównego Towarzystwa Urbanistów Polskich. Podstawowym celem jest przedyskutowanie praktycznych rozwiązań technicznych i organizacyjnych służących bezpieczeństwu użytkowników rowerów jako środka komunikacji w miastach, wypracowanie rozwiązań modelowych, a jednocześnie wykazanie potrzeby wszelkich działań, mających na celu zwiększenie bezpieczeństwa ruchu dla rowerzystów. Problem ten jest szczególnie ważny w sytuacji lawinowego wzrostu ilości użytkowników rowerów na drogach, szczególnie w miastach i rejonach dużych aglomeracji miejskich. Wyniki konferencji przedstawimy w kolejnych numerach "Informacji".

W grudniu br. obchodzimy 75 rocznicę powstania Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego, którego chlubne tradycje przejęło i kontynuuje Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze. 3 i 4 grudnia odbędzie się w Warszawie uroczyste plenum Zarządu Głównego PTTK. Chcielibyśmy, by rocznica była okazją do chwili refleksji nad bogatym dorobkiem i osiągnięciami ruchu krajoznawczego w Polsce. O rocznicy piszemy szerzej wewnątrz numeru.

Chcemy jednocześnie przypomnieć, że w 1983 roku mija 110 rocznica powstania Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego. Najbliższe Prezydium ZG PTTK rozpatrzy projekt programu obchodów tej rocznicy.

"Informacje ZG PTTK" powinny być jak najwiecej odzwierciedleniem potrzeb czytelników, winny szybko reagować na społeczne uwagi i zapotrzebowanie, jak najlepiej spełniać oczekiwania w zakresie wewnętrznej informacji w Towarzystwie. Prosimy zatem o przekazywanie do ZG PTTK wszystkich uwag, które uwzględnimy w dalszej pracy nad wydawnictwem.



Od chwili, gdy w 1906 roku powstało Polskie Towarzystwo Krajoznawcze minęło wiele lat i zaszło wiele zmian w życiu naszego narodu. Przeżyliśmy dwie wojny światowe, po każdej z nich dźwigaliśmy się z gruzów, dwukrotnie odzyskiwaliśmy niepodległość - w 1918 roku i ponownie w 1945 roku. Mimo tego wiele tradycji dawnego PTK przetrwało do dziś.

Symbolem mogą być dwa schroniska w Świętej Katarzynie w Górach Świętokrzyskich: dawne - założone w 1910 roku przez PTK i obecny Dom Wycieczkowy PTTK istniejący od 1957 roku. Istnieje pewna ciągłość idei, jaką była kiedyś i jest dzisiaj konieczność zabezpieczenia bazy noclegowej dla turysty. Czasy jednak zmieniły się - drewniany budynek pierwszy w Polsce schroniska PTK udostępniał turystom jedną izbę z dwoma łóżkami - dziś Dom Wycieczkowy dysponuje bez mała 100 miejscami noclegowymi.

W tym samym 1910 roku ukazał się pierwszy numer "Ziemi". Był to wówczas tygodnik. Biegły lata, "Ziemia" zmieniała profil, zmieniała komitety redakcyjne, miała przerwy w wydawaniu, ale ukazuje się do dziś, obecnie jako rocznik. Do dnia dzisiejszego przypomina "Ziemia" dawne lata działalności PTK, przypomina czasy, gdy "Wuj" Aleksander Janowski wędrował z młodzieżą po Polsce.

Polskie Towarzystwo Krajoznawcze prowadziło aktywną działalność wydawniczą. Ta rozwijała się dalej po zjednoczeniu PTK i PTT w 1950 roku, aby w ostatnich latach osiągnąć skalę dotychczas niespotykaną.

z prac prezydium i plenum ZG PTTK

21 listopada odbyło się plenarne posiedzenie Zarządu Głównego PTTK. Plenum rozpatrzyło projekt uchwały ZG PTTK w sprawie udzielania zniżek organizacyjnych za usługi noclegowe oraz w wypożyczalniach sprzętu turystycznego PTTK. Nowo przyjęty system, zgodnie z uchwałą X Krajowego Zjazdu PTTK preferuje członkostwo Towarzystwa. Udzielanie zniżek zostało ograniczone tylko do członków PTTK, zniesiono istniejącą do tej pory preferencje dla grup zorganizowanych. Jednocześnie ujednolicono zniżki stosowane za usługi noclegowe i w wypożyczalniach sprzętu turystycznego.

Pełny tekst uchwały Zarządu Głównego PTTK wchodzącej w życie z dniem 1 maja przyszłego roku podajemy w rozdziale "Życie gospodarcze".

Plenum zapoznało się z informacją o przebiegu sezonu letniego 1982 r. Przebiegał on w warunkach nietypowych, również dla PTTK: rozpoczął się stosunkowo późno, w różnych dyscyplinach turystyki przebiegał niejednolicie. Wzrost cen spowodował spadek zainteresowa-

Najcenniejsze są tu sukcesy wydawnicze kół, klubów i oddziałów. Wszystkie wydawane obecnie periodyki PTTK nawiązują do dawnych tradycji. Nic ich tak nie przybliży, jak właśnie taka forma przekazu.

Opracowań dotyczących historii Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego mamy wiele, choć nigdy nie będzie ich zbyt dużo. Większość ukazała się już po 1950 roku, m.in. w "Ziemi".

Wiele jednostek organizacyjnych PTTK nosi dziś imię Aleksandra Janowskiego. Janowski był absolwentem Technikum Kolejowego w Warszawie, w czerwcu 1983 roku na murach szkoły umieszczona zostanie tablica pamiątkowa poświęcona Jego pamięci. Tablic takich jest wiele - turyści najlepiej znają chyba tę umieszczoną obok wejścia do wspomnianego już Donu Wycieczkowego w Świętej Katarzynie, noszącego imię założyciela PTK.

Przykładów upamiętniania osiągnięć dawnego Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego, utrwalania powstałych w owych latach tradycji można podać oczywiście dużo więcej. Wszystkie one świadczą o tym, że nie zapominamy o naszych poprzednikach.

Najtrwalszym jednak pomnikiem, jaki obecnie tworzymy dawnemu PTK jest rozwój polskiego krajoznawstwa. To przecież była główna idea tej organizacji. Pozornie inne cele przyświecały krajoznawstwu w okresie zaborów, inne dziś. W praktyce jednak wszystkie aspekty poznawcze i wychowawcze pozostały bez zmian, choć trafiają już do innych, żyjących w jakże odmiennej epoce ludzi.

Obecne krajoznawstwo wiele przejęło z dawnych tradycji. Wspomnijmy choćby kongresy krajoznawcze - zorganizowany po raz pierwszy w 1926 roku w Poznaniu i powtórzony w 1970 roku w Gdańsku i dziesięć lat później w Płocku. Wszystkie one miały wspólny cel - znaleźć odpowiedź na pytanie - jakie powinno być nasze polskie krajoznawstwo w zmieniającej się sytuacji?

Innym przykładem może być udział świata nauki w naszym krajoznawstwie. Polskie Towarzystwo Krajoznawcze prowadziło niegdyś badania naukowe. Dziś czasy się zmieniły, ale współpraca nawiązana przez PTTK z uczelniami i instytucjami naukowymi rozwija się coraz bardziej. Może świadczyć o tym coraz liczniejszy udział naukowców w działaniach naszego Towarzystwa - tak jak to było dawniej, w początkach naszego krajoznawstwa.

Chcielibyśmy, aby w rocznicę powstania Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego ogarnęła nas wszystkich refleksja nad bogatym dorobkiem i osiągnięciami ruchu krajoznawczego w Polsce.

nia turystyką. Mimo niekorzystnych warunków sezon letni w turystyce kwalifikowanej był lepszy, niż można to było przewidzieć. Odnotowano pewne zmniejszenie ilości udzielonych w obiektach PTTK noclegów, zwłaszcza w pierwszych miesiącach sezonu. Na przyczyny złożyły się zmiana terminu ferii szkolnych, podwyżka cen usług oraz wymogi formalne co do przebywania w rejonach górskich.

Wiele krytycznych uwag skierowano pod adresem organizatorów turystyki zagranicznej. W najbliższym czasie Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK dokona szczegółowej analizy sezonu letniego. Turystyka zagraniczna będzie również tematem jednego z plenarnych posiedzeń ZG PTTK.

W ocenie sezonu zawarto szereg wniosków, z których odnotować trzeba konieczność podniesienia jakości świadczonych usług.

Zarząd Główny zaakceptował przedstawioną ocenę sezonu, zalecając jej kontynuowanie z poszerzeniem o tematykę zagranicznej turystyki przyjazdowej, analizę akcji kolonijno-obozowej oraz porównanie kosztów wypożyczenia. Przyjęto zaproponowane wnioski, a jednocześnie zalecono, aby zwiększyć rolę ogniw PTTK w społecznej kontroli, co wpłynie na ułatwienie organizacji turystyki kwalifikowanej oraz lepsze funkcjonowanie bazy PTTK.

Wspomnieć trzeba również o przyjęciu przez Plenum uchwał określających skład i zadania Zespołu d/s szkolenia oraz Rady d/s turystyki dla osób niepełnosprawnych.

W ostatnim okresie odbyły się dwa posiedzenia Prezydium Zarządu Głównego PTTK.

Posiedzenie w dniu 28 października poświęcono w dużej części działalności zakładowych ogniw PTTK. Dotychczasową działalność i plan pracy na 1983 rok przedstawił przewodniczący Komisji Kół i Oddziałów Zakładowych ZG PTTK - kol. Henryk Białczyński.

Działalność zakładowych ogniw PTTK w poważnej mierze wspomaga działalność socjalną. Jest ona szczególnie atrakcyjna z uwagi na szeroką ofertę imprez wycieczkowych i turystycznych oraz wypoczynku urlopowego. Oferta - o skromnym standardzie - oparta na zasadach zaradności, samoobsługi, organizowana z dużym udziałem pracy społecznej - jest konkurencyjna ze względu na koszty ponoszone przez uczestników. Jednocześnie, dzięki elementom krajoznawstwa, bezpośredniemu kontaktowi z przyrodą, a nawet pewnej romantyce - daje uczestnikom dużo zadowolenia osobistego. Proponowane formy czynnego wypoczynku zapewniają dobrą regenerację po pracy zawodowej, kształtują kulturę wypoczynku, poszanowanie dóbr przyrody i kultury, pietyzm dla zażytków.

Prezydium ZG PTTK wysoko oceniło dotychczasową działalność zakładowych ogniw PTTK. Po dyskusji prezydium ZG postanowiło m. in.:

- uruchomić kursy organizatorów turystyki dla środowiska zakładów pracy,
- zalecić zarządom wojewódzkim powołanie komisji kół i oddziałów zakładowych służących koordynacji i poprawieniu pracy ogniw podstawowych w tym środowisku,
- organizować spotkania resortowe kół i oddziałów działających w danych resortach,
- zobowiązać komisje do opracowania propozycji lepszego partycypowania w zakładowym funduszu socjalnym,
- przedstawić na forum ZG propozycję plenarnego posiedzenia poświęconego pracy w tym środowisku,
- zaaprobować przedstawione zalecenia programowe skierowane do zakładowych kół i oddziałów.

Komisja Kół i Oddziałów Zakładowych przesłała do Zarządów Kół i oddziałów zakładowych PTTK "Zalecenia programowe do działalności na rok 1983", o których piszemy w rozdziale "Na warsztacie komisji społecznych".

Istotnym punktem posiedzenia Prezydium ZG PTTK było określenie aktualnych zadań PTTK w dziedzinie ochrony przyrody. Prezydium postanowiło uzupełnić porządek obrad najbliższego plenum ZG o przyjęcie uchwały w sprawie programu "PTTK - turystyka a środowisko przyrodnicze". Jednocześnie powołano zespoły robocze do opracowania szczegółowych tematów: "PTTK wobec nowych obszarów chronionych" i "Zasady organizowania turystyki na obszarach chronionych".

Rozwinięciem uchwały ZG PTTK w sprawie dalszego rozwoju turystyki i krajoznawstwa w środowisku młodzieży szkolnej jest przyjęty przez prezydium szczegółowy harmonogram realizacji uchwały.

Prezydium prowadziło również prace związane z działalnością gospodarczą Towarzystwa. Odnotowania godny jest fakt podjęcia uchwały w sprawie postępowania sanacyjnego w stosunku do przedsiębiorstw wyodrębnionej działalności gospodarczej /tekst uchwały podajemy w rozdziale "Życie gospodarcze"/.

Na posiedzeniu 20 listopada br. Prezydium rozpatrzyło podstawowe kierunki zmian w systemie kształcenia kadr programowych Towarzystwa. Przedstawiony projekt zawierał propozycję trzystopniowego szkolenia kadry, opartego na szkoleniu podstawowym. Szkolenie kadry programowej i kadry służb stanowić będzie drugi etap szkolenia. W tej grupie znajdować się będą uprawnienia organizatora turystyki, jako zawierające wiadomości specjalistyczne o specyficznym zakresie. Kształcenie specjalistyczne w ramach poszczególnych dyscyplin turystyki kwalifikowanej stanowić będzie trzeci etap szkolenia. Taki system uprawnień przyczyni się do zmniejszenia

nakładów zarówno organizacyjnych, jak i finansowych przeznaczanych na szkolenie.

Prezydium przyjęło przedstawiony projekt, traktując go jako materiał wyjściowy do opracowania szczegółowego programu w tym zakresie. W trakcie dyskusji podkreślono konieczność zwiększenia ilości opracowywanych i wydawanych centralnie materiałów szkoleniowych, jako jednego z warunków spójności systemu szkolenia.

Prezydium zapoznało się z założeniami organizacyjno-programowymi inwentaryzacji krajoznawczej Polski. Projekt przewiduje inwentaryzację kompleksową, prowadzoną w sposób uproszczony. Inwentaryzacja będzie prowadzona w skali województw, rolę koordynatora pełnić będzie Komisja Krajoznawcza ZG PTTK.

Prezydium uznało inicjatywę jako bardzo cenną, mogącą przyczynić się do dużej aktywizacji regionalnych jednostek PTTK. Zalecono opracowanie szczegółowego projektu, który zostanie rozpatrzony przez Plenum ZG PTTK.

Wysłuchano również informacji o ramowych planach obchodów 110 rocznicy powstania Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego. Szczegółowy program zostanie przedstawiony przez Komisję Turystyki Górskiej w końcu br.

Prezydium zapoznało się również z informacjami o przygotowaniu PTTK do zimowego sezonu turystycznego i o cenach za usługi noclegowe obowiązujących w najbliższym sezonie zimowym.

życie gospodarcze

KIERUNKI

usprawnień systemu ekonomicznego PTTK

W dniu 28.X. 1982 r. Prezydium ZG PTTK podjęło uchwałę nr 103/82 w sprawie postępowania sanacyjnego, będącą następnym ważnym etapem wdrażania wytycznych X Krajowego Zjazdu PTTK.

Wraz z Uchwałą Prezydium ZG PTTK nr 94 z dnia 7.09.1982 r. w sprawie zasad działalności przedsiębiorstw PTTK przekształca ona system ekonomiczno-finansowy wyodrębnionej działalności gospodarczej.

Postępowaniu sanacyjnemu podlegają przedsiębiorstwa, które utraciły zdolność samofinansowania lub ich działalność wpływa ujemnie na wyniki ekonomiczne Towarzystwa. Uchwała stwarza podstawy do wczesnego reagowania na nieprawidłowości przekazując prawo do wystąpienia z wnioskiem o podjęcie postępowania organom kontrolnym i nadzorującym w tym także państwowym.

Zabezpiecza także ZG PTTK możliwość wszczęcia postępowania, jeżeli organ założycielski zaniecha niezbędnych działań, tym samym wprowadzając mechanizm kontroli sprawowania funkcji nadzorczej.

Działania w okresie postępowania sanacyjnego mają doprowadzić do usunięcia zjawisk, którym nie sprostały organy przedsiębiorstwa. Dlatego też program uzdrawiania nadzoruje obiektywna komisja powołana z osób nie będących pracownikami przedsiębiorstwa a organ założycielski ma prawo do ograniczania lub odbierania kompetencji radzie pracowniczej i dyrektorowi.

Wprowadzono silną motywację pracowników do zapobiegania nieprawidłowościom i szybkiego ich usuwania przez ustalenie znacznych ograniczeń w kształtowaniu wysokości wynagrodzeń.

Przedsiębiorstwa, które w toku postępowania sanacyjnego wykazą zdolność do prawidłowego funkcjonowania, mogą

otrzymać dotacje interwencyjne, jeżeli ich własne środki uniemożliwiają prowadzenie działalności.

Z chwilą usunięcia zjawisk niekorzystnych postępowanie sanacyjne ulega zakończeniu.

Pozostałe przedsiębiorstwa mogą być postawione w stan likwidacji lub obligatoryjnej reorganizacji.

Likwidacja przedsiębiorstwa ma na celu ograniczenie do minimum strat wynikających z jego istnienia.

Uchwała przewiduje, że zobowiązania pokrywa organ założycielski, jednak wyłącznie w stosunku do podmiotów zewnętrznych. Zobowiązania w stosunku do jednostek Towarzystwa nie są regulowane. Rozstrzygnięcie to powinno skłaniać do wzmocnienia dyscypliny płatniczej i finansowej w obrębie Towarzystwa.

Omówione postanowienia uchwały powinny stać się narzędziem wzmacniającym sprawność i efektywność gospodarowania powierzonym załogom pracowniczym majątkiem Towarzystwa.

A oto pełny tekst uchwały:

U C H W A Ł A nr 103/82

Prezydium Zarządu Głównego PTTK z dnia 28.X.1982r. w sprawie postępowania sanacyjnego w stosunku do przedsiębiorstw PTTK

Na podstawie § 21 ust. 2 pkt. 8 Statutu PTTK i § 8 ust. 2 Regulaminu Zarządu Głównego, Zarządu Wojewódzkiego i Zarządu Oddziału PTTK Prezydium Zarządu Głównego PTTK postanawia:

§ 1.

Postępowaniu sanacyjnemu podlegają przedsiębiorstwa PTTK, które spełniają jedno z poniższych kryteriów:

- zamknęły swoją działalność w skali rocznej ujemnym wynikiem finansowym /stratą/;
- stopień pokrycia zapasów ogółem funduszem statutowym osiągnął poziom, niższy niż 40 %;
- nie są w stanie wywiązywać się terminowo ze swoich zobowiązań.

§ 2.

1. Z wnioskiem podjęcia postępowania sanacyjnego mogą wystąpić:

- 1/ Zarząd Główny PTTK, w przypadku przedsiębiorstw, których organami założycielskimi są oddziały PTTK, oraz przedsiębiorstw wspólnych,
- 2/ właściwy terytorialnie Zarząd Wojewódzki PTTK,
- 3/ Główna Komisja Rewizyjna,
- 4/ Główny Sąd Koleżeński,
- 5/ Bank finansujący,
- 6/ władze państwowe oraz organa kontroli państwowej.

2. Decyzję o podjęciu postępowania sanacyjnego podejmuje z własnej inicjatywy lub w trybie ust. 1 organ założycielski.

3. Postępowanie sanacyjne może podjąć również Zarząd Główny PTTK w przypadku określonym w ust. 1 pkt. 2, jeśli organ założycielski zaniechał niezbędnych działań. Przepisy § 4 ust. 2, §§ 5-7, § 8, pkt. 1, § 9 ust. 2, § 10, § 11, §§ 12-13 niniejszej uchwały stosuje się odpowiednio.

§ 3.

Organ założycielski może zrezygnować z podjęcia postępowania sanacyjnego, kiedy zjawiska wymienione w § 1 mają charakter przejściowy, a plan przedsiębiorstwa stwarza podstawy do szybkiego ich usunięcia.

§ 4.

1. Przedsiębiorstwo poddane postępowaniu sanacyjnemu jest obowiązane opracować program uzdrowienia gospodarki.

2. Program uzdrowienia gospodarki wymaga akceptacji organu założycielskiego.

§ 5.

1. Na okres postępowania sanacyjnego organ założycielski powołuje komisję sanacyjną, nadzorującą realizację programu uzdrowienia gospodarki.

2. Organ założycielski określa szczegółowy zakres zadań oraz kompetencji komisji sanacyjnej.

3. W skład komisji sanacyjnej wchodzi osoby nie zatrudnione w przedsiębiorstwie.

§ 6.

1. Organ założycielski w okresie postępowania sanacyjnego może zawieszać działalność organów samorządu pracowniczego lub ograniczyć ich kompetencje na rzecz komisji sanacyjnej. Zawieszenie obowiązuje najdłużej do chwili zakończenia postępowania sanacyjnego.

2. Spory wynikłe ze stosowania ust. 1 rozstrzygane są w trybie § 60 Uchwały 94/82 Prezydium ZG PTTK.

§ 7.

1. Organ założycielski w okresie postępowania sanacyjnego może odwołać dyrektora przedsiębiorstwa, jeśli jego działalność nie przyczynia się do uzdrowienia gospodarki przedsiębiorstwa.

2. W sytuacji przewidzianej w ust. 1 organ założycielski może powołać nowego dyrektora, po wysłuchaniu opinii i propozycji rady pracowniczej, jeśli jej działalność nie uległa zawieszeniu w trybie § 6.

§ 8.

W okresie postępowania sanacyjnego obowiązują:

1/ Zakaz zmiany zasad wynagradzania na bardziej korzystne finansowo dla pracowników, chyba że konieczność takiej zmiany wynika z programu uzdrowienia gospodarki przedsiębiorstwa, zaakceptowanego przez organ założycielski.

2/ ograniczenie przeszeręgowań, poza zobowiązaniami wynikającymi z kodeksu pracy i przypadkami uzasadnionymi interesem przedsiębiorstwa uzgodnionymi z komisją sanacyjną,

3/ wstrzymanie wypłat wszelkich ruchomych składników płac o charakterze uznaniowym /premie, nagrody/.

§ 9.

1. Postępowanie sanacyjne ulega zakończeniu z chwilą ustania przyczyn, o których mowa w § 1, bądź postawienia w stan likwidacji.

2. Decyzję w sprawie zakończenia postępowania sanacyjnego podejmuje organ, który wszczął to postępowanie.

§ 10.

Przedsiębiorstwo może być postawione przez organ założycielski w stan likwidacji lub obligatoryjnej reorganizacji, jeśli:

1/ nie ma perspektyw na usunięcie zjawisk o których mowa w § 1,

2/ strata przedsiębiorstwa nie znajduje pokrycia w funduszu rezerwowym a niemożliwe jest jej pokrycie z funduszu statutowego lub ze źródeł zewnętrznych,

3/ bank odmówi dalszego kredytowania przedsiębiorstwa, a własne fundusze są niewystarczające dla sfinansowania środków obrotowych,

4/ postępowanie sanacyjne w ciągu 1 roku nie przyniosło usunięcia zjawisk o których mowa w § 1; okres postępowania sanacyjnego może być w szczególności uzasadnionych przypadkach przedłużony przez Zarząd Główny PTTK do 2 lat,

5/ przedsiębiorstwo jest niewypłacalne, rozumiejąc przez to stan, w którym aktywa przedsiębiorstwa nie wystarczają na zabezpieczenie uznanych na piśmie przez przedsiębiorstwo lub stwierdzonych w tytułach egzekucyjnych zobowiązań.

§ 11.

Z chwilą postawienia przedsiębiorstwa w stan likwidacji lub przymusowej reorganizacji w trybie niniejszej uchwały:

- 1/ następuje rozwiązanie organów samorządu pracowniczego,
- 2/ organ założycielski odwołuje dyrektora przedsiębiorstwa,
- 3/ organ założycielski wyznacza likwidatora przedsiębiorstwa,
- 4/ likwidator zobowiązany jest dokonać w niezbędnym zakresie wypowiedzeń umów o pracę z pracownikami likwidowanego lub reorganizowanego przedsiębiorstwa.

§ 12.

1. Likwidacja przedsiębiorstwa przeprowadzona jest w oparciu o preliminarz wpływów i wydatków, zatwierdzonych przez organ założycielski.
2. W przypadku, jeśli suma wpływów uzyskanych w okresie likwidacji przedsiębiorstwa /w tym wpływy ze sprzedaży składników majątkowych przedsiębiorstwa/ nie wystarcza na pokrycie kosztów likwidacji i regulacji tych zobowiązań, za które odpowiada PTTK jako osoba prawna, organ założycielski jest zobowiązany do pokrycia deficytu w stosunku do jednostek zewnętrznych.
3. Pozostałością mienia przedsiębiorstwa po jego likwidacji dysponuje organ założycielski.

§ 13.

Organ założycielski może w każdym stanie postępowania likwidacyjnego lub po jego zakończeniu sprzedać całość lub część majątku przedsiębiorstwa, z tym że pierwszeństwo nabycia mają jednostki gospodarcze PTTK. Zbycie majątku nieruchomości na zewnątrz PTTK następuje w trybie określonym w § 82 uchwały 94/82 Prezydium Zarządu Głównego z dnia 7.09.1982 r.

§ 14.

1. W budżecie ZG PTTK, w części obejmującej plan wpływów i wydatków działalności gospodarczej, należy wydzielić wydatki na pomoc interwencyjną i koszty likwidacji przedsiębiorstw PTTK.
2. Wydatki, o których mowa w ust. 1 obejmują:
 - 1/ pokrycie deficytu preliminarzy likwidacyjnych przedsiębiorstw PTTK o którym mowa w § 12 ust. 2;
 - 2/ spłatę zobowiązań przedsiębiorstw PTTK, za które odpowiada ZG PTTK z tytułu jednolitej osobowości prawnej PTTK;
 - 3/ dotacje interwencyjne dla przedsiębiorstw PTTK, objętych postępowaniem sanacyjnym, których organem założycielskim jest Zarząd Główny PTTK.
3. Dotacja interwencyjna /ust. 2 pkt. 3/ może mieć miejsce jedynie w przypadku, kiedy przeprowadzona analiza sytuacji przedsiębiorstwa i opracowany zgodnie z przepisami § 4 program wskazują perspektywę poprawy sytuacji przedsiębiorstwa, a poniesiona strata nie znajduje pokrycia w funduszu rezerwowym i nie może być pokryta z funduszu statutowego.
4. Decyzję w sprawie przyznania dotacji interwencyjnej podejmuje Prezydium Zarządu Głównego PTTK na wniosek Sekretarza Generalnego i Skarbnika Zarządu Głównego PTTK.

§ 15.

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia..

PREZYDIUM
ZG PTTK

X Zjazd Krajowy PTTK, zlecając Zarządowi Głównemu PTTK usprawienie funkcjonowania gospodarki Towarzystwa, sformułował szereg wniosków określających zasady i kierunki polityki finansowej. Istotnym etapem realizacji proponowanych zmian jest utworzenie "Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej ZG PTTK" /Uchwała nr 76/82 z dnia 16.05.1982 r. Prezydium ZG PTTK/ oraz "Funduszu pomocy oddziałom" /Uchwała nr 80/82 z dnia 28.05.1982 r. Prezydium ZG PTTK/.

"Fundusz Rozwoju i Pomocy Gospodarczej ZG PTTK" został utworzony z części wpłat przedsiębiorstw PTTK do budżetu centralnego PTTK w wielkości określonej corocznie w uchwale budżetowej, odsetek od pożyczek udzielonych z Funduszu oraz z innych źródeł określanych przez Prezydium ZG PTTK. Dzieli się on na dwie części różniące się wysokością oprocentowania, terminem spłat pożyczek oraz ich przeznaczeniem. Z części "A" finansowane są pożyczki na cele rozwojowe przedsiębiorstw, natomiast z części "B" udziela się pożyczek interwencyjnych przedsiębiorstwom oraz pożyczek na rzecz wojewódzkich funduszy pomocy oddziałom. Oprocentowanie dla części "A" wynosi 3 %, natomiast dla części "B" - 7 %. Nieprzekraczalne terminy spłat określono na 5 lat dla pożyczek rozwojowych i 2 lata dla pozostałych. Udzielenie pożyczki przez Prezydium ZG PTTK następuje po przedłożeniu sformalizowanego wniosku zaakceptowanego przez Sekretarza Generalnego PTTK. Pożyczka musi być wykorzystana zgodnie z przeznaczeniem, w przeciwnym przypadku podlega natychmiastowej spłacie. Utworzenie funduszu zapewnia społeczną kontrolę nad polityką finansową Towarzystwa na szczeblu centralnym, pozwala zobiektywizować kryteria finansowania przedsiębiorstw oraz działalności oddziałów, wprowadzając w szerszym zakresie zasadę jawności przydziału środków finansowych. Przyjęte rozwiązania stwarzają podstawę do stosowania rachunku efektywności ekonomicznej przez oprocentowanie pożyczek i wzmacniają dyscyplinę finansową w obrębie Towarzystwa zgodnie z wytycznymi X Zjazdu Krajowego PTTK. Fundusz Rozwoju i Pomocy Gospodarczej jest elastycznym narzędziem, pozwalającym przedsiębiorstwom i oddziałom zmniejszyć koszty obsługi kredytów obcych, zabezpieczać możliwość łagodzenia skutków przejściowych trudności płatniczych, jednocześnie stwarzając podstawę do kształtowania jednolitej polityki finansowej uwzględniającej wymogi efektywności gospodarowania.

Podobną rolę na szczeblu województwa spełnia "Fundusz Pomocy Oddziałom". Nazwa funduszu jednoznacznie określa beneficjenta, którym są oddziały PTTK. Powstał on z przekształcenia "Funduszu Pomocy Jednostkom Terenowym" i jest tworzony z wpłat oddziałów z tytułu prowadzonej działalności gospodarczej, z części wpłat na cele statutowe przedsiębiorstw PTTK, z pożyczek z "Centralnego Funduszu Pomocy Gospodarczej", darowizn, z odsetek od pożyczek oraz w wyjątkowych przypadkach z dotacji ZG PTTK. Podstawą naliczania wpłat oddziałów jest dochód brutto /zysk + koszty osobowe/ z tytułu prowadzonej działalności gospodarczej MBORT, WBORT, wspólnych przedsiębiorstw itp. z wyłączeniem usług wypożyczalni, przechovalni i punktów napraw sprzętu turystycznego, z usług przewodnickich, z usług noclegowych w obiektach turystyki kwalifikowanej PTTK oraz usług transportowych. Zarząd Wojewódzki może poszerzyć wyłączenia, jeżeli są one uzasadnione celami programowymi PTTK. Ustalono kwotę odpisu na 12 % przy czym jest ona pomniejszana o kwotę składek członkowskich i wpisowego zebranych w oddziale jednak nie poniżej 3 % od podstawy odpisu. Oddziały PTTK uruchamiające działalność gospodarczą mogą zostać zwolnione uchwałą Zarządu Wojewódzkiego z odprowadzania środków na "Fundusz" w okresie do 2 lat.

Środki "Funduszu" rozdziela się jako dotacje i pożyczki przy czym dotacje przeznaczone być mogą na finansowanie działalności programowej i działalności pracowni krajoznawczych oraz muzeów lub pokrycie kosztów likwidacji działalności gospodarczej oddziału, pożyczki natomiast przeznacza się na finansowanie środków obrotowych, inwestycji i remontów oraz refinansowanie zaciągniętych przez oddziały pożyczek z CFTiW. Środki "Funduszu" nie mogą być przeznaczone na inne cele, a w szczególności na pokrycie kosztów utrzymania zarządów wojewódzkich PTTK. Taka formuła funkcjonowania "Funduszu" powinna prowadzić do wzrostu zainteresowania oddziałów w rozszerzaniu działalności gospodarczej, nastawionej na zaspakajanie potrzeb turystyki, stwarza silne bodźce dla pozyskiwania nowych członków i podnoszenia dyscypliny płacenia składek. Poza tym pozostawia się w ten sposób relatywnie większe środki finansowe w oddziałach mających więcej członków i tym samym większe potrzeby. W celu przeciwdziałania dewaluacji zasobów funduszu oraz stworzenia mechanizmów selekcji pożyczkobiorców nieefektywnych wprowadzono oprocentowanie pożyczek różniące jednak jego wysokość i terminy wpłat w zależności od przeznaczenia. Pożyczki rozwojowe mają dłuższy okres zwrotu /5 lat/ oraz niższe oprocentowanie /3 %/, pożyczki interwencyjne odpowiednio krótszy termin zwrotu /2 lata/ i wyższe oprocentowanie /8 %/.

Pożyczki na rozwój ogólnodostępnych wypożyczalni, przechowalni i usług konserwacyjno-naprawczych nie są oprocentowane. Uruchomienie pożyczki następuje na podstawie pisemnego wniosku Prezydium Zarządu Oddziału. "Fundusz Pomocy Oddziałom" powinien w przyszłości stanowić główne źródło finansowania działalności programowej i gospodarczej obok dochodów własnych. Jego utworzenie pozwala na decentralizację, w ramach Towarzystwa, systemu finansowego. Wprowadza motywację do bliższej współpracy jednostek gospodarczych i programowych. Jest instrumentem sprzyjającym zniesieniu barier w uzyskiwaniu środków finansowych przy jednoczesnym zapewnieniu społecznej kontroli jego wykorzystania. Oba fundusze scalają politykę finansową Towarzystwa w jeden spójny system wzajemnie powiązanych elementów. Zapewniają jedność polityki finansowej na szczeblu centralnym i terenowym.

Regulację systemu oparto na kryterium efektywności ekonomicznej wprowadzając szeroko instrumenty kontroli społecznej. Dotychczasowy kształt systemu finansowania nie jest pełny. Wdrażanie zaleceń X Zjazdu Krajowego PTTK wymaga dalszych prac zmieniających jego strukturę. W opracowaniu znajdują się akty zapewniające zwiększony udział oddziałów w środkach odprowadzanych do budżetu centralnego PTTK przez przedsiębiorstwa działalności wyodrębnionej. Wraz ze zmianami w systemie ekonomicznym omówione rozwiązania zmierzają do wprowadzenia reformy gospodarczej w Towarzystwie, w większym stopniu wykorzystując parametryczne mechanizmy samoregulacji.

U C H W A Ł A nr 20/X/82

Zarządu Głównego PTTK z dnia 21.XI.1982 r. w sprawie udzielania zniżek organizacyjnych za usługi noclegowe w obiektach PTTK i usługi ogólnodostępnych wypożyczalni sprzętu turystycznego PTTK

Na podstawie § 13 ust. 1 pkt. 3 oraz § 15 Statutu PTTK, Zarząd Główny PTTK postanawia, co następuje:

§ 1.

Wprowadza się nowe zasady udzielania zniżek organizacyjnych za usługi noclegowe w obiektach PTTK i usługi ogólnodostępnych wypożyczalni sprzętu turystycznego PTTK, stanowiące załącznik do niniejszej uchwały.

§ 2.

1. W zakresie uregulowanym niniejszą uchwałą ulegają zmianie przepisy rozdz. I ust. 12, pkt. 1 "Karty praw i obowiązków członka PTTK", stanowiącej załącznik do uchwały nr 36/LX/80 Zarządu Głównego PTTK.
2. Zobowiązuje się sekretarza generalnego PTTK do ogłoszenia jednolitego tekstu "Karty praw i obowiązków członka PTTK".

§ 3.

Zobowiązuje się sekretarza generalnego PTTK do wydania zarządzenia wykonawczego do niniejszej uchwały.

§ 4.

Uchwała wchodzi w życie z dniem 1 maja 1983 r.

Załącznik do Uchwały
Zarządu Głównego PTTK
nr 20/X/82 z dnia 21.XI.82r.

Zasady udzielania zniżek organizacyjnych za usługi noclegowe w obiektach PTTK i usługi ogólnodostępnych wypożyczalni sprzętu turystycznego PTTK

§ 1.

Zniżki organizacyjne przysługują tylko członkom PTTK, z zastrzeżeniem przepisów § 8.

§ 2.

Zniżki organizacyjne dotyczą:

- 1/ cen usług noclegowych w obiektach PTTK,
- 2/ cen usług świadczonych na campingach i polach namiotowych PTTK, tj. opłaty pobytowej, opłaty za ustawienie namiotu lub przyczepy campingowej oraz opłaty za ustawienie samochodu lub motocykla,
- 3/ cen usług w ogólnodostępnych wypożyczalniach sprzętu turystycznego PTTK.

§ 3.

Zniżki organizacyjne przysługują tylko osobom fizycznym.

§ 4.

W przypadku, gdy jednej osobie przysługują zniżki z różnych tytułów, nie podlegają one sumowaniu.

§ 5.

Zasady refundacji zniżek organizacyjnych dla jednostek gospodarczych PTTK ustalają odrębne przepisy.

§ 6.

1. Zniżki przysługują w wysokości:

- 1/ 25 % - po rocznej przynależności do PTTK, w przypadku młodzieży szkolnej - po półrocznej przynależności do PTTK,
- 2/ 50 % - członkom PTTK posiadającym uprawnienia: przewodnika, przewodnika, instruktora PTTK, strażnika ochrony przyrody, społecznego opiekuna przyrody, ratownika GOPR, społecznego opiekuna zabytków, opiekuna SKKT PTTK; posiadaczom Srebrnej Honorowej Odznaki PTTK i odznaki "25 lat w PTTK",
- 3/ 80 % - członkom honorowym PTTK i posiadaczom Złotej Honorowej Odznaki PTTK.

2. Zniżki udziela się na podstawie odpowiedniej legitymacji uprawniającej do zniżki oraz legitymacji członkowskiej PTTK z aktu alnie opłaconymi składkami, warunk legitymacji i składek członkowskich nie dotyczy członków honorowych PTTK/ skraj PTTK z aktualnie opłaconymi składkami.

§ 7.

Zniżka od cen usług wyszczególnionych w § 2 pkt. 1-2 przysługuje bez względu na rodzaj zajmowanego pomieszczenia, przez okres pobytu do 7 noclegów w jednym obiekcie.

Ograniczenie to nie dotyczy członków honorowych PTTK, posiadaczy Honorowych Srebrnych i Złotych Odznak PTTK, którym zniżka przysługuje bez względu na okres pobytu w obiekcie PTTK.

§ 8.

1. Członkowie organizacji zagranicznych mogą otrzymać zniżkę na podstawie porozumień, zawartych między PTTK a tymi organizacjami.
2. Decyzje w tej sprawie podejmuje prezydium Zarządu Głównego PTTK, które może również ustalić inne niż określone wysokości zniżek.
3. Prezydium Zarządu Głównego PTTK podejmuje decyzje, o których mowa w ust. 1 i 2 kierując się potrzebami członka PTTK w zakresie zagranicznej turystyki kwalifikowanej, względami ekonomicznymi i zasadą wzajemności.

§ 9.

Prawo interpretacji postanowień, zawartych w niniejszych przepisach przysługuje prezydium Zarządu Głównego PTTK.

na warsztacie komisji społecznych

23 i 24 października br. w Jaworznie odbyło się plenarne posiedzenie Komisji Turystyki Pieszej ZG PTTK. Głównym tematem obrad były kierunki działania ogniw turystyki pieszej PTTK w 1983 r. W przyjętym dokumencie określono m. in. zadania ogniw w zakresie pracy dla środowiska młodzieży szkolnej poprzez działalność szkoleniową dla kadry pedagogicznej, stały rozwój współpracy ze szkolnymi kołami krajoznawczo-turystycznymi PTTK, popularyzację odznak turystyki kwalifikowanej wśród młodzieży szkolnej. Przyjęty program proponuje uwzględnienie w programach imprez pieszych tematyki historycznej: 120 rocznicy Powstania Styczniowego i 300 rocznicy odsieczy wiedeńskiej. Wiele miejsca poświęcono utrzymaniu znakowanych szlaków nizinnych. Plenum zatwierdziło również centralne imprezy turystyki pieszej na 1983 rok: XXIV Ogólnopolski Wysokokwalifikowany Rajd Pieszy i XXIV Ogólnopolski Złot Przewodników Turystyki Pieszej.

Problemom turystyki w środowisku młodzieży akademickiej poświęcony był Ogólnopolski Studencki Sejmik Turystyczny "OSET 82", który zakończył się 24 października. 240 delegatów dyskutowało o aktualnych problemach nurtujących studenckie środowisko turystyczne. W dyskusji podkreślano konieczność pełnej akceptacji struktur przez ogół środowiska. Wnioski z dyskusji zawarto w podjętej uchwale, która jest próbą usystematyzowania podstawowych warunków rozwoju turystyki studenckiej, zarówno organizacyjnych, jak i programowych. Uchwała podkreśla jednocześnie dużą rolę podstawowych jednostek organizacyjnych - kół i klubów. Powołano Federację Akademickich Klubów Turystycznych FAKT, do której przystąpiło na sejmiku 69 klubów turystycznych z całej Polski.

W schronisku PTTK na Kalatówkach w dniach 22 - 24 października odbyło się plenum Komisji Narciarskiej ZG PTTK. Obrady koncentrowały się wokół przygotowań do sezonu zimowego 82/83; szkolenia instruktorów w Centralnej Szkole Kadry Narciarskiej PTTK oraz zabezpieczenia kadry instruktorskiej dla masowego szkolenia narciarskiego w PTTK. Sporo uwagi poświęcono przygotowaniu do nadchodzącego sezonu szlaków i tras narciarskich. Omówiono również przygotowania do mającego się odbyć w lutym przyszłego roku plenum Zarządu Głównego PTTK poświęconego turystyce narciarskiej.

20 listopada odbyło się spotkanie prezesów zakładowych oddziałów PTTK. Celem spotkania było omówienie przesłanych do zarządów Kół i Oddziałów Zakładowych PTTK "Zaleceń programowych do działalności na rok 1983". Materiał przesłany przez Komisję Kół i Oddziałów Zakładowych PTTK pismem P-Ps-9115/82 z dnia 2 listopada br. zawiera równocześnie szereg dokumentów przydatnych w działalności ogniw PTTK na terenie zakładu pracy. Podkreślić trzeba, że "Zalecenia" skierowane są przede wszystkim do ogniw rozwijających dopiero swą działalność, które nie mają bogatych doświadczeń w tym zakresie. Wskazują one bowiem możliwości, a także niektóre sposoby realizacji niektórych form turystyki i wypoczynku w zakładach pracy. Zachęcamy do uważnej lektury.

27 października br. odbyło się uroczyste posiedzenie plenarne Kapituły Odznaczeń Zarządu Głównego PTTK. Prezes ZG PTTK kol. Andrzej Gordon w swoim wystąpieniu przedstawił najważniejsze poczynania i uchwały Zarządu Głównego po X Krajowym Zjeździe PTTK, a także zamierzenia na najbliższą przyszłość. W gorących słowach podziękował za dotychczasową działalność obecnym na plenum członkom honorowym PTTK, a także wyraził nadzieję na dalszą współpracę i stały kontakt z Towarzystwem.

Kol. Kol. Andrzej Gordon - Prezes ZG PTTK, Zdzisław Łysio - Sekretarz Generalny ZG PTTK i Stanisław Gabryszewski - Przewodniczący Kapituły Odznaczeń ZG PTTK dokonali uroczystego wręczenia odznak Honorowego Członka Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego następującym Koleżankom i Kolegom: Józefie BZOWSKIEJ, Stanisławowi GABRYSZEWSKIEMU, Antoniemu HOŁOWIŃSKIEMU, Tadeuszowi KASZPEROWI, Zygmuntovi KLESZCZYŃSKIEMU, Mieczysławie KULCZYŃSKIEJ, Franciszkowi MAMUSZCIE, Edmundowi MIEROSZEWICZOWI, Włodzimierzowi STRASBURGEROWI, Stanisławowi SZWALBE, Izabeli WYGLĄDACZ. Uroczystość przebiegała w miłej, serdecznej atmosferze, podkreślonej przez wszystkich obecnych.

na turystycznych szlakach

Z I M A W P T T K

Sezon zimowy - to przede wszystkim wypoczynek dla miłośników sportów narciarskich. W bieżącym roku Biura Obsługi Ruchu Turystycznego PTTK przygotowały bez mała 8,5 tys. miejsc na obozach narciarskich, przeznaczonych zarówno dla początkujących, jak i zaawansowanych narciarzy. Obozy zlokalizowane są w najbardziej atrakcyjnych rejonach polskich gór w schroniskach i innych obiektach PTTK.

Większość turnusów - to turnusy krótkie, 7-10-dniowe. Znalazło to odbicie w cenach - pełnopłatne skierowanie na 7 dni kosztuje od 3,850 do 5,040 zł, ceny na obozach dłuższych są odpowiednio wyższe. Ceny skierowań są uzależnione w głównej mierze od standardu obiektu, członkom i działaczom PTTK przysługuje bonifikata od cen noclegów, wynosząca 20-80 %.

Nowością w bieżącym roku są obozy w schronisku PTTK na Kalatówkach w Tatrach, gdzie, wychodząc naprzeciw zapotrzebowaniu narciarzy, część miejsc na turnusach skalkulowano dla uczestników żywiących się we własnym zakresie /turnus 7-dniowy 2,800 zł, 14-dniowy 5,385 zł/. Uczestnicy mogą korzystać z żywienia w schronisku, jednak wyłącznie na zasadach indywidualnych. Sądzic należy, że taka forma spotka się z zainteresowaniem szczególnie tych, którzy chcą maksymalnie wykorzystać czas pobytu na jazdę na nartach.

Na wszystkich obozach PTTK prowadzone będzie szkolenie narciarskie dla początkujących i zaawansowanych. W Łądku Zdroju zorganizowane są również turnusy dla początkujących narciarzy biegowych.

Szczegółowe informacje o obozach narciarskich PTTK znaleźć można w informatorze wydanym przez PTTK oraz w Biurach Obsługi Ruchu Turystycznego PTTK.

Jak co roku PTTK będzie prowadzić stałe szkolenie i doszkalanie narciarskiej kadry instruktorskiej w ramach Centralnej Szkoły Kadry Narciarskiej PTTK. Szkolenie to będzie prowadzone w schronisku PTTK na Hali Gąsienicowej, obejmować będzie m. in. kandydatów na stopień pomocnika instruktora narciarstwa i instruktora narciarstwa. Ponad 100 osób - instruktorów i pomocników instruktorów weźmie udział w kursach doskonalących umiejętności. W Dolinie Pięciu Stawów w Tatrach prowadzone będą szkolenia instruktorów w zakresie narciarskiej turystyki wysokogórskiej, natomiast w schronisku "Andrzejówka" w Sudetach - szkolenie instruktorów narciarstwa biegowego.

Równolegle prowadzone będzie szkolenie przeznaczone dla przodowników narciarskich PTTK.

Łącznie w bieżącym sezonie zimowym przeszkolonych zostanie około 600 osób.

Pierwsza niedziela lutego przyszłego roku - 6 lutego 1983 r. - obchodzona jest w PTTK tradycyjnie pod hasłem "NA NARTY Z PTTK". Tego dnia odbywać się będzie szereg popularnych, a przez to ogólnodostępnych imprez narciarskich. ZAPRASZAMY!

Komisja Narciarska Zarządu Głównego PTTK organizuje w dniach 20-27 marca 1983 r. XXVIII Tatrzański Rajd Narciarski. Szczegółowe informacje o imprezie można znaleźć w regulaminie dostępnym w Zarządach Wojewódzkich PTTK i wszystkich klubach narciarskich PTTK.

Od 20 lat istnieje w Zakopanem Tatrzańska Szkoła Narciarska PTTK. Grupuje ona miejscowych instruktorów narciarskich PTTK, będących jednocześnie przewodnikami tatrzańskimi. Co roku instruktorzy prowadzą szkolenie dla grup początkujących i zaawansowanych w stałych miejscach: Gubałówka, Antałówka-Koziniec, pod skocznia "Na Olimpie", Wierszyki, Lipki, Kalatówki, Pod Nosalem, Hala Gąsienicowa, Kasprowy Wierch, Dolina Chochołowska, Bukowina Tatrzańska. Instruktorzy Szkoły prowadzą również wycieczki po narciarskich szlakach Tatr i Podhala.

Szczegółowych informacji udziela Tatrzańska Szkoła Narciarska PTTK im. Józefa Walczaka, ul. Krućpówki 12, 34-500 Zakopane, tel. 58-48, 59-47.

Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK tradycyjnie proponuje spędzenie zimowego urlopu na nartach za granicą.

W Rumunii imprezy organizowane są w znanych uzdrowiskach Sinaia i Poiana Brasov. Sinaia, zwana "Perłą Karpat" dysponuje trasami zjazdowymi o różnych stopniach trudności, dobrze utrzymanymi. Poiana Brasov, znane w świecie uzdrowisko, dysponuje częściowo oświetlonymi trasami zjazdowymi. Koszt 12-dniowej imprezy w Rumunii wynosi około 21 tys. złotych, w ramach tej opłaty uczestnicy otrzymują 7-dniowy karnet na miejscowe wyciągi narciarskie. Transport uczestników odbywać się będzie pociągiem, zakwaterowanie na miejscu - w hotelach.

W znanych bułgarskich uzdrowiskach Borovetz i Malowica odbywać się będą 2-tygodniowe imprezy narciarskie. Koszt pobytu 1 osoby wynosić będzie około 26 tys. złotych. Przelot uczestników do Bułgarii - samolotem, zakwaterowanie na miejscu w hotelach.

Podobne pobyty zorganizowane są w Czechosłowacji w miejscowości Vratna Dolina. Uczestnicy 12-dniowych turnusów kwaterowani będą w przystosowanych do zimowego pobytu bungalowach, dojazd na miejsce autokarem. Koszt pobytu 1 osoby wynosi około 20 tys. złotych.

Sezon jesienno-zimowy stanowi okres sprzyjający krótkim wycieczkom krajoznawczym. Przygotowane przez Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK propozycje tego typu imprez zawsze cieszą się dużym powodzeniem.

Atrakcyjne programowo kilkudniowe trasy w Czechosłowacji obejmują między innymi zwiedzanie Pragi, Bratysławy i Brna.

W Niemieckiej Republice Demokratycznej proponowane przez Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK wycieczki obejmują Berlin, a także cieszącą się coraz większą popularnością Turynię z Erfurtem, Eisenach i Arnstadt. Niezależnie od tych propozycji przygotowano około 500 miejsc na wycieczkach na Targi Lipskie.

Na Węgrzech oferta Biura Turystyki Zagranicznej PTTK obejmuje prawie 4000 miejsc na kilkudniowych wycieczkach autokarowych i kolejowych do Budapesztu.

Proponowane wycieczki trwają 4-6 dni, ceny wszystkich kształtują się podobnie, wynosząc około 10 tys. złotych.

sprawy organizacyjne

Począwszy od czerwca br. ukazuje się systematycznie co miesiąc Miesięcznik Turystów i Krajoznawców "Gościniec". Jedyną skuteczną metodą systematycznego otrzymywania czasopisma, które poświęca wiele miejsca turystyce kwalifikowanej, wszelkim jej formom i przejawom, w tym także działalności klubów PTTK jest prenumerata. Termin prenumeraty na cały 1983 rok upłynął 25 listopada, jednak do 10 każdego miesiąca poprzedzającego okres prenumeraty można jej dobrać na najbliższy kwartał, czy półrocze. Prenumerata kwartalna kosztuje 75 zł, półroczna 150 zł. Prenumerata przyjmują oddziały RSW "Prasa-Książka Ruch", urzędy pocztowe oraz listonosze. Zachęcamy.

Zarząd Główny PTTK nawiązał współpracę z redakcją "Porannych Sygnałów" i "Czterech pór roku" Polskiego Radia. Plany przewidują stałe informacje o odbywających się imprezach i akcjach, a także o ważniejszych poczynaniach Towarzystwa. Wiosną przyszłego roku rozpoczęta zostanie emisja "Uniwersytetu Turystycznego", przeznaczonego dla tych, którzy chcą "nauczyć się" turystyki; odbędzie się również wspólna wycieczka na falach eteru. Zachęcamy Zarządy Wojewódzkie PTTK do nawiązania współpracy z regionalnymi rozgłośniami Polskiego Radia, a także do przekazywania propozycji tematów i materiałów, które będzie można wykorzystać w programie.

Materiały do kolejnych numerów prosimy przesyłać na adres: Zarząd Główny PTTK. Rzeczpospolita 11, 00-075 Warszawa.

Numer zamknięto 23 listopada

